

作为关注奥运的大型图片日报，《竞报》如何展现图片精髓？奥运沙龙请来摄影理论和实践专家就此解惑

图片报如何能让人回味



《竞报》要摆脱其他报纸的影子

陈更生：我想强调一下，《竞报》应该彻底摆脱其他报纸的影子，你要走自己独立的道路，要不然，读者总是以为你在靠别的东西走路，你既然也是大型图片日报，就应该独树一帜，就要在读者心目中奠定这样一个基础——大型图片日报就是《竞报》，现在平面媒体这么多，你如果不用很强的声音去领导，读者不会轻易承认你这份报纸的。

那日松：第一期《竞报》我买了，也收藏了，当时看，没有感觉特别像图片报，其实，图片报不一定是图片大。

尹玉平：关注老百姓生活的，读者都喜欢。如果分配三到五个编辑，每天到新浪或者其他中国图片网去看，选择编辑的前提也必须是懂新闻、懂照片。

我们需要高品位、大信息量的图片

于文国：关于图片报我想说三点个人体会：第一就是关于第一张（国内）图片报的出现；第二就是我个人认为如何构建版面的图片图解；第三是你的报纸内部和外部图片资源的整合。

第一，创刊之前知道《竞报》是为奥运准备的一张报纸，体育新闻的文字表述当然好，但可能摄影更有它的优势。结合奥运或者结合体育有利于图片报迅速成为品牌，这个定位是非常好的。

近期的都市报有三个趋势，市场化、主流化、国际化。这是我得出的结论。都市报既然走国际化，那大型图片报更要国际化。

你想搞接近大众的，这个结果是对的。就得真正去欣赏图片，图片要容易看得懂，读者也需要有鉴赏能力。我们在编辑部里也跟一些人聊了，大家都议论，觉得真正要订报的市民就考虑钱，就跟他的吃、喝、睡越接近越好。倒是有一些白领，可能愿意欣赏图片，他们也有这个能力去欣赏，所以我们办报的时候就应针对这类人群，既然他们喜欢，他们是主体的话，那么高品位、高门槛、大信息量的图片就是我们所需要的。

第二，既然是图片报，那么怎样在报纸上体现以图片为主体的理念呢？第一点，你是一张图片报，那么就应对图片有不同的部分，读者对照片的感觉是非常强烈的。我们所说的尊重图片，体现的就是统筹各个版面之间的图片的排序。比如，我拿到一份报纸，第一版是第一张大照片，第二版又是，你就感觉第一版的大照片不大，反而感觉这个报纸没有高低起伏，我们根据视觉规律，第一版是大照片，第二版是个普照，在信息量上有区分的话，可能读者看起来不会累，既然以视觉为主，你在视觉上也可以做一些人性化的编排。

如果全都堆满照片，不仅看着累，而且也不利于传递信息。所以说图片报，我们强调的是图片主体，而不是厚图薄文。我是以图片为主的，我的图片就得专业化，就是剪裁到最科学的专业程度，如果剪裁下来看着不舒服，就说明剪得不够，这就不好了。

第三，就是报社内部和外部的图片要整合。一个是队伍，一个是作品。队伍也就是本报的编辑部，还有记者部，这个你们做得挺好，比如说像这样的交流，每个月有一次。你们的摄影记者会很多，但他们一上岗，尤其是年轻人，天天围着任务转，可能有些高一点的，宏观的信息获得的比较少。如果把信息拿来面对面地说，可能会不一样。

选摄影记者易，选图片编辑不易

贺延光：图片报应该有最好的图片编辑，形成制度化，不应完全个人化。图片报就要有最好的图片编辑。图片编辑是靠眼睛看的，国外有些大牌的图片编辑并不会拍照片，但他们的眼力让我们搞专业图片的人非常钦佩。

第11届亚运会时，还是胶片时代，我就看韩国的一个摄影记者跟着一个图片编辑，有的被淘汰的照片我们觉得不错，通过翻译问为什么不行，那个图片编辑说焦点不对。因为体育照片，动作很快，拍好很难，但照片还是大量被淘汰，理由是什么，卖不出去。道理非常简单，所以好的图片编辑不听摄影记者的任何陈述，不管你为这个照片付出多少辛苦和劳动，照片没拍好，就是不用。因为读者是看结果的，读者不会体谅摄影记者的千辛万苦。这些年我在中青报有一个体会，选一个摄影记者容易，选一个图片编辑不容易。

体育明星更易吸引年轻人注意

任锐：刚才两位老师都提到了头版，说太花了，我前两天参加了一个讲座，报告人说都市报的头版花是应该的。如果要大的发行量，应该花。我们经常讲课的老师说，图片有两种，一种是最底层的，这样的图片没有太多回味性。就像我们《竞报》领跑图片上面的，如果你里边都是验证性的照片，读者肯定觉得少。因为看了第

奥运北京·影像志2005—2008



机场的免费“网吧”

昨日，首都机场候机的乘客在享受机场提供的免费上网服务。在北京的一些公共场所，这种充满人性化、方便老百姓的免费服务越来越多。摄影/本报记者 傅拥军

摄影爱好者如何拍奥运

当数码相机、具有拍摄功能的手机等设备在百姓中日益普及时，拍照便成了一种简易的时尚细节；当越来越多的高水平体育赛事和体育明星光顾北京时，如何利用难得的机会留下精彩影像，也会被许多人所热衷。如果一个普通市民想参与到奥运的摄影当中，在摄影的时候需要注意什么礼节？他们怎样才能拍

出更精彩的体育照片？贺延光在出席本报奥运沙龙时为摄影爱好者支招：公共场合，不是事件性新闻，注意一个礼貌问题就行了。因为有的人特别喜欢把镜头对人家凑得很近。我到挪威去就问人家拍照有什么忌讳，实际上西方人比咱们更注意隐私。在国外，你只要不引起人家的反感，当然

发生新闻事件了，现场的人物就不用管了，但是在街上，人家坐在麦当劳门口，你就要拍，人家拒绝是可以的。使用闪光灯的时候，在舞台和体育照片中是非常忌讳的。

一个普通的老百姓，一个《竞报》读者，想拍一张照片，就得找你觉得有意思的、有意义的，只要脑子动起来，照片就会有进步的，现在就怕不动脑子。

文/本报记者 胡志斌



2005年，一群非洲的孩子为了寻找梦想，不远万里，来到中国河南学习杂技

摄影/陈更生



北京申奥成功4周年之际，青岛市儿童少年活动中心艺术团的小演员们为奥运舞起来

摄影/新华社记者 陈晓伟

摄影记者就是一个经历和经验

于文国：构建一个高水准的图片权威人才网能够给《竞报》提供丰富的图片资源，我也是受了别人的启示。人才网有两个方面，一个是专业看图高手，一个是专业拍照片的高手，要给人这样感觉——要看中国最优秀、最快的照片，就到《竞报》去，久而久之在行业里就能建立起权威性。照片不一定是首发，但要是最好的。如果能做到这一点，我非常愿意订这份报纸，作为资料都愿意收集。

陈更生：我觉得应建立起全国的优秀记者网，跟他们保持密切联系，有什么突发新闻和好照片，第一时间传过来。

贺延光：我觉得摄影记者靠的就是一个经历和经验。我两个月前到意大利去拍教皇，同去的有一个小伙子。我说你发现没有，这些拍教皇的记者一个比一个岁数大，其中有两个女记者都在45岁以上，他就说一句话，那是经验。我要说的是，摄影就是需要经验，看得越多，积累越多。

读者喜欢看有趣、轻松的图片

柴选：我觉得《竞报》的周刊非常好。当然现在栏目的设计上也有一些新闻照片的回顾，栏目的设计上应该比较

全面，如何进行资源整合，怎样能把所有的好照片都拿过来为我所用，这应该靠图片编辑多下工夫。这可能跟我们摄影专业报纸有相似的地方，就是侧重于新闻图片的表现。读者最喜欢看的照片，就是天气预报的表情的照片，有趣味、轻松的图片以及可以从奥运切入的，这应该是《竞报》比较有特色的。

陈更生：其实每个月或者半年，在你们报社内部搞一个专栏，把照片放在那里，让大家都来评判这个照片好在哪里，不好在哪里，这对一个摄影记者的进步是很有帮助的。

整理/本报记者 胡志斌
摄影/本报记者 李艳明

一眼，就不会看第二眼，这样的空白就浪费掉了。但如果是标题性的图片的话，就觉得很值得看。所以办一个大型图片日报是很难的。

我觉得排版的方式，也就是讲述的方式不是特别好，有点乱。现在地方报纸受众群中的青年读者在流失，因为他们不喜欢看印刷的报纸。《竞报》也是针对青年的，也在做改版。做了几个月尝试后，调查显示，确实是改版以后年轻人愿意读这个报纸了。首先是在新闻的选择上，可能以前头条是政治性的新闻，但是现在把头条变成体育明星了，还借助了一些网络的手段就好些了。

有什么突发新闻和好照片，第一时间传过来。

贺延光：我觉得摄影记者靠的就是一个经历和经验。我两个月前到意大利去拍教皇，同去的有一个小伙子。我说你发现没有，这些拍教皇的记者一个比一个岁数大，其中有两个女记者都在45岁以上，他就说一句话，那是经验。我要说的是，摄影就是需要经验，看得越多，积累越多。

读者喜欢看有趣、轻松的图片

柴选：我觉得《竞报》的周刊非常好。当然现在栏目的设计上也有一些新闻照片的回顾，栏目的设计上应该比较